

产科、麻醉科、新生儿科、心内科、重症监护室，多学科携手，主任医师“披挂上阵”，齐力攻克医学难关。

高龄、初产、身高仅有一米左右，还是患有先天性成骨不全的“玻璃人”，一对“袖珍姐妹”圆了母亲梦。

2月28日上午，这对特殊的产妇在长治医学院附属和平医院医生的倾心守护下，顺利完成剖宫产手术，迎来了“和和”“平平”两个宝宝，术后母婴平安。

“袖珍姐妹”的成功分娩，不仅是一个成功的医学案例，更是一曲生命赞歌。在和平天使的“医心”护佑下，在多学科诊疗模式的保驾护航下，她们用坚韧和勇气创造出生命的奇迹。



医护人员给两个宝宝做抚触操。

## 和平天使“医心”护佑，多学科齐力攻关 “袖珍姐妹”同圆母亲梦

文/本报记者 郜盼 通讯员 曹锦 图/本报记者 张海

### 艰辛怀胎，直面新挑战

“我俩自幼就多次发生骨折，被诊断为成骨不全症，随着疾病的蔓延，脊柱、胸廓、骨盆、肢体也发生了严重变形，现在我们的身高只有一米左右。”来自长子县的小璐和小珉是一对姐妹，因为身体原因，两人对做妈妈这件事早已不抱任何希望，却没成想2024年7月，姐妹俩竟一起迎来了怀孕的好消息。

成骨不全症是一种罕见的遗传性疾病，患者的骨骼极其脆弱，日常生活中稍有不慎就可能发生骨折。对于女性患者来说，怀孕和生产更是一项巨大的挑战。怀孕期间，随着胎儿的成长，母亲的身体承受着越来越大的压力，这对“玻璃人”来说尤为危险。

得知自己怀孕的那一刻，姐妹俩就开始对肚子里的宝宝充满了期待，但也充满了担忧。自身患有疾病，又分别是39岁和35岁的高龄产妇，起初她们辗转多家医院，得到的建议都是劝两人放弃妊娠，直到踏入和平医院产科。

“这其中可能受到她们想要做妈妈那份坚定的感染，但更多的应该是对我们专业技术抱有的信心。”和平医院产科主任刘俊丽认真接待了两位患者，并倾听了她们的故事，感动于她们对宝宝的渴望，并在理性思考后，当即决定尽最大努力帮两姐妹守护好肚子里的宝宝。

近年来，和平医院作为山西省危重孕产妇抢救中心，全周期为广大孕产妇精准护航，从孕前咨询、围产保健，到顺利平安分娩，一直秉持着严谨



小家庭的温馨时刻。

的工作态度，用精湛的技术、先进的设备及细致入微的关怀，为每一位孕产妇提供最安全的保障。特别是高危孕产妇的管理和救治，始终以硬核技术筑牢安全底线，为母婴安全保驾护航，用医者仁心温暖每个家庭。

在刘俊丽主任的帮助下，这对姐妹分别在孕12周和孕13周时在山西医科大学第一医院完成了相关检查，在医院给予综合评估后，两人决定继续妊娠，并在和平医院完成后续产检事宜。

考虑到姐妹俩身体上的畸形，和日益增大的腹部，孕妇妊娠过程中很有可能发生呼吸困难、骨折、妊娠期高血压性疾病、妊娠期糖尿病、胎儿生长

受限等综合并发症，这其中任何一个症状都有可能危及孕妇的生命安全。刘俊丽主任组建专班，特别为姐妹俩制定了详细的个体化产检方案，并耐心为她们做心理疏导和产前宣教工作，从心理上给予支持和鼓励。

“这个孩子就像上天的馈赠，我们虽然身体不好，但我们也希望将幸福延续下去。”整个孕期，这对“袖珍姐妹”在和平医院产科医生的护佑下，努力守护着肚子里的宝宝。

### 学科联手，带来新希望

从怀孕初期的营养补充到孕期的定期检查，再到分娩方式的选择，“袖珍姐妹”怀孕过程中的每一个细节都在产科医生的周密考虑、精心规划和安排部署下进行。

“由于脊柱、骨盆及下肢严重变形等不利因素，结合她们骨盆严重畸形、头盆不称、易骨折等自身实际，不宜继续妊娠，且无法自然分娩。其中姐姐还有妊娠合并慢性高血压。”在最近的一次产检中，刘俊丽主任根据当下孕妇的身体情况，与姐妹俩耐心解释沟通，决定帮助两位尽快完成剖宫产手术。

2月24日，姐姐孕35+6周，妹妹孕36+3周，两人正式入住产科。

体格小、骨骼严重变形，增加了胎儿娩出的难度，加之胎儿娩出后胎盘血液循环减少，可能引起循环血量增

加，大量血液回流至心脏，极易引发心功能衰竭。另外，由于姐妹俩的身材太过“袖珍”，麻醉剂量必须严格把控，稍有不慎都可能危及生命。

考虑到姐妹俩情况特殊，和平医院相关领导高度重视，医务科第一时间组织开展多学科(MDT)会诊，就两位准妈妈的分娩方式、手术前准备、麻醉注意事项、手术操作过程、新生儿娩出后护理等方面进行了全方位的术前讨论，并制定了可行的、有效的分娩方案，以确保手术顺利进行。

为确保手术安全进行，产科、麻醉科、心内科、重症监护室等科主任亲自“披挂上阵”。产科主管医生熊佳惠反复进行床旁会诊，为姐妹俩制定了最优的麻醉方案和一系列应急预案。与此同时，手术前刘俊丽主任多次与姐妹俩耐心交流、充分沟通，消除了孕妇对手术的恐惧心理。

### 携爱而生，拥抱新生命

在做好充分的术前准备后，2月28日，“袖珍姐妹”进入手术室，即将迎来自己生产的喜悦。

麻醉科王秀萍医生为姐妹俩实施了全麻，超声引导下绕动脉置管，产科刘俊丽医生和郭燕医生为她们实施剖宫产手术……整个手术有条不紊地进行着，医护人员小心翼翼，在外面相关流程时尽量减少对姐妹俩的身体造成不必要的压力。

当天上午9时39分，第一位宝宝顺利出生。紧接着，11时31分，手术室内传来了第二位宝宝的啼哭声。此刻，手术室内外充斥着激动与喜悦，两姐妹的家人留下了喜悦的泪水。

术后，姐妹俩在大家的照顾下，第一时间被安全送回病房，母婴平安。产科医护团队对她们进行了严密监护，预防感染，预防静脉血栓形成，指导她们进行母乳喂养。和平医院相关领导也第一时间来到病房探望。

“我们给孩子们起了小名，就叫‘和和’‘平平’，让孩子们记住是和平医院为他们带来了新生，感谢和平医院让我们姐妹俩成为一个真正的母亲，而不只是一个梦。”新生命的到来，让“袖珍姐妹”激动的心情久久不能平复。

生命接力、温情传递、幸福延续，在“袖珍姐妹”的世界里，是和平医者为他们的新生活注入力量，给新生命送上希望，为新未来带来曙光。



两个家庭送上锦旗表达谢意。